

黄炎培:受张謇提携力助南通办教育

□羌松延



黄炎培像



1920年4月,张謇与黄炎培发起的苏社成立大会在南通举行。与会者在南通博物苑中馆合影

名与南通 南通市政协文史资料专栏

黄炎培(1878—1965),江苏川沙(现上海浦东新区)人,清末举人,著名教育家,近代职业教育的奠基人。建国后,历任政务院副总理、全国人民代表大会常务委员会副委员长、全国政协副主席,中国民主建国会主席等职。

20世纪初,张謇先生常往来于沪通两地。当时,在上海投身教育且成绩斐然的黄炎培,引起了张謇的关注。张謇热心奖掖,对黄炎培大力提携,在随后的岁月中与他开始了密切的交往。

1905年12月,江苏省学务总会(后称江苏省教育会)在上海成立,张謇被推举为会长,黄炎培先后任评议员、干事员。1914年8月,黄炎培被选为江苏省教育副会长。作为副手,黄炎培充分发挥自己的聪明才智,在张謇的领导下卓有成效地开展工作,使江苏教育走在全国的前列。1915年3月,由全国水利局总裁张謇创办,黄炎培、沈恩孚参与筹办的河海工程专门学校在南京开学。此外,他们在南京高师改

为东南大学、暨南大学复校的过程

中,都有良好的合作。1912年黄炎培担任江苏省教育司司长后,张謇曾为南通师范及小学事宜多次致函黄炎培,为师范增置操场、建筑女红传习所、蚕桑传习所、保姆传习所、医校,以及改建商品陈列所、高等附属小学宿舍等请求经费补助,黄炎培都给予了大力支持。

张謇和黄炎培不仅在教育上紧密合作,在政治上也保持着密切联系。

在清末民初政治舞台上,黄炎培成为张謇的重要谋士和得力助手。

1909年10月,江苏省咨议局成立,张为议长,黄为议员。

1913年10月,张謇出任北京政府农商总长。

随着袁世凯复辟企图日益显露,

张謇与黄炎培等人数次商讨后,

决定以勘视淮灾为由请假南下,离

开了北京这一是非之地。袁世凯称

帝后,黄炎培即以江苏教育会名义

通电反对。

张謇做事而不做官的风格影响了黄炎培。

北洋政府等以“总长”“部长”职位相邀,黄炎培均拒绝入仕为官。

深知黄炎培志向的张謇,还在袁

世凯等人面前为其说项解围,使之得

以远离宦海,集中精力做对社会、对

国家有益之事。对此,黄炎培十分感

激,在晚年仍满怀深情地写道:“没

有北洋圈套,我很感谢张謇。”

因为张謇,也因为教育,黄炎培

曾多次来通。张謇高度重视实业教育,他创建的南通农校重视科学技术的研究和开发,取得了可喜的成绩,其棉花试验田的产量为周围农户的两倍,引起社会广泛关注。江苏教育会希望在全省推广其产学研相结合的经验。

1917年11月29日,黄炎培来到

南通实地调查,“晨十一时至天港,

午至城,见啬老”,“参观甲种农校”。

12月13日写成《江阴、南通、苏州农

校调查报告》。12月4日,黄炎培还

到江苏省代用师范(即南通师范)大礼

堂作“职工教育问题演讲”。

1918年3月,黄炎培来通参观垦区,著有《江淮间观垦记》,详细介绍了张謇倡导开垦

农田情况及成就。1920年1月5日,

黄炎培赴通访晤张謇,次日在代用师

范作内容为“抵制日货,学生自治,社

会服务,教育方针”的演讲,历时三小时

之久。1920年6月,黄炎培、陈鹤琴

陪同美国教育家杜威等人来通,并再

次发表演讲。

南通还成为黄炎培举办全省乃至

全国重要活动的首选之地。为“谋江

苏省地方自治之发展”,以“置江苏省于最完全最巩固之地位”,1920年4月,

张謇与黄炎培等人数次商讨后,

决定以勘视淮灾为由请假南下,离

开了北京这一是非之地。袁世凯称

帝后,黄炎培即以江苏教育会名义

通电反对。

在黄炎培职业教育思想影响下,

1917年,南通县平潮教育会开展了职

业教育专题研究。1923年,南通城区

教育会派易作霖访问黄炎培任董事的

中华教育改进社。1924年7月,南通女

师钱啸秋赴南京参加了中华教育改

进社年会。同时,县教育会派许家楷、

吴勋臣赴宁参加了有中华职业教育社

参与合办的南京暑期学校学习。同年

8月,黄炎培、易作霖、潘昌豫三人被中

华职业教育社推为代表参加省职业学

校联合会大会。1929年12月,易作霖

赴沪就“一般慈善教育的效能问题”征

求黄炎培的意见,探索将文化普及教

育与职业教育相结合,易回通后创办了

了私立南通贫儿院。

1926年张謇辞世,黄炎培撰联以

寄哀思,联曰:“物则棉铁,地则江淮,盖

其自任天下之重如此;着眼近处,着手

近处,凡在后生,宜知勉矣!早岁文章,

壮岁经济,所谓不作第二人想非耶;孰

弗我有,孰是我有,晚而大觉,尚何憾乎?”对张謇的一生给予了高度评价。

培和梁启超、竺可桢、杨杏佛、陶行知等著名人士与会,成为南通历史上光輝的一页。1923年11月24日至25日,全省中等以上学校第六届演说会在南通总商会举行,黄炎培再次抵通,还应邀为南通女师全体师生作题为《理想的女子》演讲。

在黄炎培职业教育思想影响下,1917年,南通县平潮教育会开展了职业教育专题研究。1923年,南通城区教育会派易作霖访问黄炎培任董事的中华教育改进社。1924年7月,南通女师钱啸秋赴南京参加了中华教育改进社年会。同时,县教育会派许家楷、吴勋臣赴宁参加了有中华职业教育社参与合办的南京暑期学校学习。同年8月,黄炎培、易作霖、潘昌豫三人被中华职业教育社推为代表参加省职业学校联合会大会。1929年12月,易作霖赴沪就“一般慈善教育的效能问题”征求黄炎培的意见,探索将文化普及教育与职业教育相结合,易回通后创办了私立南通贫儿院。

1926年张謇辞世,黄炎培撰联以寄哀思,联曰:“物则棉铁,地则江淮,盖其自任天下之重如此;着眼近处,着手近处,凡在后生,宜知勉矣!早岁文章,壮岁经济,所谓不作第二人想非耶;孰弗我有,孰是我有,晚而大觉,尚何憾乎?”对张謇的一生给予了高度评价。

(图片由南通市政协提供)



历史人物

清末至民国年间 如皋商界两位女能人

□程太和

清末至民初,民风未开,女子经商者少之又少,而在如皋商界有这样两位女能人,她们因善于经商营商而闻名遐迩。

车李氏(1876~1956),原籍浙江宁波,16岁与同乡车继生(字贵堂)结婚。婚后第二年,听说车氏族人于清朝中期在如皋开车裕生席庄,颇有声名,因无人继承,即将歇业。车李氏即将妆奁首饰全部变卖,凑集资金,来如皋接盘该店,时在光绪二十年(1894),车继生有鸦片嗜好,不事生产经营,家务店务概由车李氏负责。接盘席庄之后,车李氏整顿店纪店规,调度生产经营人员,每年亲自到宁波、嘉兴等地进货。数年后,营业复振,转亏为盈,利润渐增。车裕生席庄既运销草席,又进行细加工,经营颇具特色,深受城乡居民信任,如皋周边各集镇皆来批发。民国初年,车裕生在如皋大寺巷口另开分店,店号“庆生”。民国19年(1930),庆生闭歇,又在如皋鱼市口东侧开万生席庄。民国23年(1934),万生席庄批发草席15万条以上,零售不下4万条,全年营业额5万多元。光绪中期,民风未开,一个青年女子变卖首饰凑集资金,从江南富饶之地到苏北小城经营商业,并大有成就,是极为少见的。车李氏处理店务应付自如,赏罚分明,有条不紊。儿子汉宸仅在店内协助营业。民国27年(1938)3月,日军侵占如皋。如皋沦陷后不久,汉宸病故,万生歇业。汉宸之子礼庆自幼耳聋,李氏年老,店务由礼庆之妻负责。解放后,车氏席庄参加公私合营改造。

石朱氏(生卒年不详)是如皋西南乡人,夫君石筱舫原住江安北园,种田为生。石筱舫年轻时,家中住房被焚,迁居张黄港,开一小油坊营生,又遭火灾。张黄港包连陞客栈主人见石穷困无业,衣食不周,收为零工,每日去码头接客。其时过江船只多在张黄港停靠,客商较多。如皋县城恒昌南货店驻上海采购人员鲁仁甫常在包连陞客栈住宿,见石勤快诚实,常令其帮助接运货物,资助颇丰。包连陞客栈有时客满,便介绍至石家中住宿。有一次,镇江美孚洋货美籍大班(经理)在石家住宿,匆忙中将钱包遗忘,内有银票两万余两,当时又没有办法与大班联系,石与妻朱氏商量后,将钱包妥善收藏,待其来取。次年,该行新任大班来江北结账,石得知前任大班已暴病身故,便将钱包取出,交给新大班。新大班十分感激,要重重酬谢,石氏夫妇拒不收。大班对石说,你在此做零工,收入有限,不如到如皋城里开个店,我将美孚牌煤油拨给你,代销经营,销出后再付款。石家徒壁立,无从着手,与恒昌南货店鲁仁甫商量。鲁极力赞成,承允到城里帮他租房,借钱给他置办用具。石得到鲁的帮助,于民国元年(1912)在如皋城里大寺巷开设“石合泰五洋号”(五洋业,旧时是指经营洋油、洋烟、洋碱、洋烛、洋火的总称。洋油即煤油,主要用于民间照明或作燃料;洋烟即香烟;洋碱现称肥皂;洋烛现称矿烛;洋火即火柴)。旧时人们对来自外国的商品都冠以“洋”字,譬如:洋纱、洋布、洋伞、洋袜、洋袜、洋钉、洋线、洋鼓、洋机(缝纫机)、洋面(机制面粉)、洋面车子(轧面车)等等,成为当时的习惯叫法)。这时“五洋业”刚刚传到苏北,如皋城里只有杂货店小量兼营,还未有专营“五洋业”的批发商,“石合泰五洋号”是如皋第一家。开始仅代销美孚牌煤油,后来又经销或代销火柴、肥皂、白糖、香烟、染料、肥田粉(化肥)、洋面(机制面粉)等。并自设工场(工场由石筱舫之妻朱氏负责,石主要负责外部),加工石碱、肥皂、矿烛。派出店员到本县和邻县各集镇推销,在南通、掘港、张黄港、姜堰等地设分号。由此,这带所销煤油均由“石合泰”批发。“石合泰”年销售额近400万元。石家逐渐致富,在城里购置房产近200间(现如皋海阳北路文峰大世界之西仍保留部分“石合泰”民居,总面积约2500平方米,建筑面积1400余平方米),江边购买沙田数千亩,张黄港另有住宅。有人估计“石合泰”鼎盛时固定资产、流动资产在200万元上下,超过南通吴大生、春源恒、泰源治三家五洋批发店的总数。石筱舫之妻朱氏(石朱氏)除负责工场外,还协助石氏料理店务,“石合泰”内务管理井井有条。石氏夫妇早年经历贫困,富裕后能体恤孤寒,凡有人告贷,有求必应。每年青黄不接之时,独资施粥,每天煮六石米。民国20年(1931)里下河水灾,难民集居如皋城,朱氏派人送钱送粮。每年岁底,将米条(凭条向米行付米,款由石家给付)送到穷人家中。

东吴吕岱:廉洁奉公家贫寒 勤推贸易国富裕

□白本

史海回眸

公元229年,孙权建立吴国,迁都江苏南京,史称“东吴”。东吴的建国功臣中,有一位传奇式人物——长寿将军吕岱(161—256),海陵(今泰州)如皋人,屡立战功,人称“超廉颇”,官拜东吴大司马。他不仅是一位将军,还是一位勤政廉官,为推动海上丝绸之路,做出历史贡献。

据《三国志》等书记述,吕岱战功赫赫,出任交州刺史,管辖今天的广西南部、广东雷州半岛、越南北部等地。

他虽位高权重,但十分清廉,从未受贿,也未敲诈勒索下人,并不富有。刚上任,收入有限,全部用于当地公事,没有寄钱回乡,以致家中常常揭不开锅,妻子与儿子每每饿肚子。孙权知道后,十分感慨。他认为吕岱是官员楷模,便责备群臣:“吕岱身在遥远的边疆,孜孜矻矻,为国忙碌,家中遇到许多困难,而我却一点不知。你们这些我身边的重臣,职责何在啊?”于是孙权下诏,每年定期赏赐吕岱家人钱财、粮食、布绢。

东吴北有长江,东为大海,以水立

国,重视造船业和海上贸易。吕岱在交州任上,审时度势,发展海上丝绸之路。226年,他派遣中郎将康泰、宣化从事朱应,率部出访东南亚诸国,从事贸易。康泰与朱应,前后到达林邑(今越南中部占城)、扶南(今柬埔寨)及西南大海洲上(今南洋群岛)诸国,还带回乐人及各国地方特产。为此,朱应写有《扶南异物志》,康泰写有《吴氏外传》。贸易的繁荣,促进了国家和地方共同富裕。孙权再次肯定吕岱的政绩,封他为镇南将军。现当代学者对于吕岱推动海上之路,给予高度评价。范文澜先生在《中国通史》中写道:“吕岱派人出国从事贸易,从此开始

了中国和海南诸国的正式往来”;翦伯赞先生在《中国史纲要》中写道:“这些活动(包括吕岱派人出使海南诸国),对于中外经济文化交流起着重大的作用。

范文澜先生、翦伯赞先生,同是著名的史学家。他俩不约而同地肯定东吴的海上贸易,可见吕岱的确是东吴海上丝绸之路的历史功臣。

公元256年,吕岱临终前,依然十分清廉。他吩咐家人:“殡葬之时,棺木不用油漆、疏巾布衣。丧葬礼仪务必简单节俭。”家人都一一遵嘱。从交州任职到最后离世,东吴吕岱真是:“廉洁奉公家贫寒,勤推贸易国富裕。”

当年,乡间曾流传不少关于刨子的谜语,我至今记得:

“黄老母鸡,呱呱叫,背上生蛋哄人笑。”

“长翅不会飞,走路要人推,踏平木家寨,单刀显神威。”

“一匹木马,边吃边拉,只吃木头,啃铁掉牙。”

可惜的是现在再说这些谜语,年轻人谁猜不上来了。

曾经读到一首写刨子的诗《可爱的刨子》:

我在